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Díl prvý.

Jest velmi obtížné psáti v naší době kriticky o událostech svě­
tové války. Předně jsme od těchto dějů dosud málo časově vzdáleni 
a mimoto se můžeme dopátrali většinou dosud jen stranických pra­
menů. Obzvláště události na frontě ruské zůstávaly dlouho osvětleny 
jen se strany německé. Rusko dalo na sebe dlouho čekali. A přece 
nás velice zajímaly boje ruské armády, jakož i všecka účast ruského 
národa na válce světové. Vydrželi’ národ tento pro své spojence 
nejtěžší rány, aby téměř vykrvácel a tragickým vývojem věcí byl 
přiveden až na pokraj záhuby.

Nelze-li ani dosud podali dobrý celkový obraz světové války, 
můžeme alespoň vyjmouti z této veliké doby některé události, se- 
staviti podle pramenů jejich průběh a z toho pak čerpati důležité 
poznatky a dobrá ponaučení.

Před nedávném byly prameny o prvních bojích na ruské frontě 
obohaceny obšírným dílem generálmajora Knoxa, bývalého angli­
ckého vojenského ataché v Rusku; líčí osudy ruské armády od po­
čátku světové války až do roku 1917.1) O téže době píše také ruský 
generál Gurko ve své knize „Rusko 1914-—1917, válka a revoluce“. 
Se strany německé osvětlují události tyto dostatečně spisy Luden- 
dorffovy, jakož i různá uveřejnění německého státního archivu.

Vybral jsem si za předmět své studie bitvu u Tannenbergu 
v roce 1914, operaci z nejzajímavějších na východním bojišti a nej­
větší zničující bitvu světových dějin vůbec. Nechci tím oslavovali 
úspěch německého vojenského vedení, nýbrž hlavně poukázali na

Ů Viz literaturu svrchu uvedenou.
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chyby spáchané při těchto operacích. Je lépe učili se z chyb cizích 
než z chyb vlastních! A operace ve Východním Prusku budou po vždy 
školním příkladem „operací na vnitřních liniích",1) a jest tudíž třeba 
předložití je našemu důstojníctvu zevrubněji zpracované. Mimo to 
byla bitva u Tannenberga velice významnou událostí pro další 
průběh války na východním bojišti a snad proto, ač nepřímo, rozho­
dovala i o našem osudu.

Pokusím se proto předně o nestranné vylíčení skutečných udá­
lostí u obou protivníků a potom o objektívni studii taktické a stra­
tegické stránky této operace. V této druhé části bude nutno pátrati 
po všech příčinách, které zavinily nešťastnou porážku Rusu.

Předehry bitvy.
Německý válečný plán, který, jak známo, byl vypra­

cován podle myšlenky Schlieffenovy a modifikován Moltkem, před­
pokládal zdlouhavou ruskou mobilisaci a válečnou nehotovost ruské 
armády. I přes obhajováni Němců, které vypisuje ve svém díle 
generál v. Kuhl,2) a v kterém se praví, že německý generální štáb 
podle zkušeností získaných v době napětí 191213 předvídal před 
válkou mnohem kratší trváni ruské mobilisace než doposud, doka­
zuji nám první události ve Východním Prusku, že byli Němci přece 
poněkud překvapeni. Ať se to stalo tím, že ruská mobilisace mohla 
býti přece rychleji provedena, čitím, že — jak Kuhl ve své knize chce 
dokázali — ruská armáda před vyhlášením mobilisace usnadnila 
ji rozsáhlými přípravami (podle ruského tajného nařízení z r. 1913 
o t. ř. „období válečných příprav"*),  jest zřejmo z výsledku prvních 
bojů 8. německé armády a z chování generála Prittwitze, císaře 
Viléma a obzvláště vrchního německého vedení, že Němci přece 
neočekávali tak brzký postup dvou silných ruských armád do Vý­
chodního Pruska. (Viz náčrt č. 1.)

*) V. J. Hauner: Vojevůdce I.udendorff. Vojenské Rozhledy 1920, č. 1.. str. 51.
*) Generál v. Kuhl: „Der deutsche Generalstab in Vorbereitung und Durch- 

fíihrung des Weltkriegee." Mittler & Sohn, Berlin. 1920.

Očekával-li však německý generální štáb přece postup obou 
ruských armád — vilenské a varšavské — jak Kuhl též uvádí, 
pak obsahovaly ruské síly, postupující proti Německu. 10 až 12 
armádních sborů, a Němci musili již předem věděli, že tyto ruské 
síly nezastaví svou 8. armádou, mající jen o málo více než 4 armádní 
sbory. Ovšem, válečný plán Schlieffenův předvídal ústup německých 
sil ve Východním Prusku až za Vislu a hájeni této čáry až do doby, 
kdy se věci na západním bojišti rozhodnou příznivě a dovolí vý­
chodní frontu zesílili a posunouti ji opět na ruské území.

Proto byly téměř všechny ozbrojené síly Německa poslány na 
západ, aby tam neočekávaným a smělým manévrem přes neutrální 
území zaskočily francouzskou armádu v jejím předpokládaném ná­
stupním prostoru mezi Laonem a Belfortem, zahnaly ji, odřízly od 
Paříže a s obrácenou frontou pak zatlačily na švýcarské hranice. 
Záměr arciť smělý; ale ozbrojené síly německé byly pro něj úplně 
správně rozloženy. Ovšem, jak často bývá, při tomto původním a 
správném rozhodnutí nezůstalo, a to bylo Němcům osudné. Na 
východě počalo vrchní velení opouštěli původní myšlenku ústupu 
na Vislu hlavně proto, že mu bylo lito přenechali Východní Prusko 
Rusům; se západní fronty počalo hráli síly pro východní frontu a to 
právě odtud, kde jich bylo později nejvíce zapotřebí. A když došlo
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brzy po době, kterou chci zde vylíčili, na západní frontě к bitvě 
na Marně, chyběly tyto odebrané síly na místě rozhodném, takže 
musil Němce stihnouti neúspěch, a to zmařilo úplně jejich odvážný 
záměr.

Pohlédneme-li na nástup obou protivníku na bojišti východním, 
poznáme, že se tam vlastně naděje obou generálních štábů nesplnily. 
Němci se domnívali (podle Kulila), že Rusové sice pošlou hlavní 
své útočné síly proti rakousko-uherské armádě, ale že přece dvě 
armády postaví proti Německu. Měly to hýli, jak bylo již dříve 
řečeno, armáda vilenská a armáda varšavská. S touto domněnkou 
se ruský plán zcela neshodoval. Rusové sice chtěli (podle Knoxa) 
původně hlavní silou napadnouti Rakousko, ale proti Východnímu 
Prusku vysiati pouze 1. armádu (Rennenkampfovu), kdežto 2. armáda 
(Samsonovova) měla zůstali ve Varšavě jako záloha jižní fronty. 
Armáda 9. měla chránili Petrohrad, kdežto všechny ostatní armády 
byly postaveny proti Rakousku.

Ačkoliv Rusové věděli, že Německo poslalo téměř všechny své 
síly proti Francii, přece očekávali, že Němci započnou operace na 
východě vpádem do ruského území, neboť rovněž věděli, že německá 
mobilisace bude rychlejší než ruská. Ve skutečnosti však Němci 
chtěli buď jen chránili hranice, nebo ustoupili za Vislu.

Původní plán ruský byl zajisté taktéž správnější než plán 
později uskutečněný. Plán původní útočil hlavní silou na Rakousko 
a na podřadné frontě se spokojoval jen obranou. Po mobílisaci byl 
však tento plán změněn. Aby bylo pomoženo spojencům na západní 
frontě, byla také 2. armáda poslána proti Východnímu Prusku a na 
její místo posunuta 9. armáda z Petrohradu. Tak se stalo, že Rusko 
začalo proti všeobecným pravidlům strategickým ofensivou na obou 
frontách, jak proti Rakousku, tak proti Německu.1)

Nás tu zajímá jen ta část, která bojovala proti Němcům. Sklá­
dala se z 1. armády, neboli němenské — Rennenkampfovy a 
z 2. armády, t. ř. narevské — Samsonovovy a měla společného 
velitele, generála Žilinského, velitele ruské severozápadní fronty. 
Hlavní stan této skupiny byl v Bialystoku. Ruská 1. armáda se 
skládala z III., XX. а IV. armádního sboru a z pěti jezdeckých di- 
visí;2) 2. armáda (Samsonovova) se skládala původně z L. II., VI., 
XIII., XV. а XXIII. armádního sboru a z tří jezdeckých divisi. Na čas 
byl též gardový sbor přidělen к 2. armádě jako posila. V době, 
kdy armáda Rennenkampfova překročila hranice Východního 
Pruska (17./8.), byla armáda Samsonovova u Varšavy a nebyla ani 
úplná, ježto byla původně určena za zálohu.

Proti těmto silám postavili Němci ve Východním Prusku jen 
8. armádu, skládající se z L, XVII. а XX. aktivního sboru.3) Mimoto 
byly přiděleny к této armádě: I. záložní sbor, zřízený po mobilisaci, 
zeměbranecká divise Goltzova, převezená později z Holštýnska, 
3. záložní divise, 1. divise jezdecká a hlavní záloha pevnosti Krá­

*) Viz podobný postup Rakouska, které počalo válku taktéž ofensivně na 
obou frontách, ruské i srbské!

2) Podle Scliäfera („Karte der Schlacht bei Tannenberg“) měl Rennenkampf 
4 armádní sbory, 1 pěší brigádu. 5 jezdeckých divisi. 1 jezdeckou brigádu a mimo 
to 2 divise záložní. Úhrnem měl 168 praporů, 154 eskadrony, 648 děl a 396 kulo­
metů.

3) I. armádní sbor se skládal z 1. a 2. pěší divise. XVII. armádní sbor se 
skládal z 35. a 36. pěší divise а XX. armádní sbor ze 37. a 41. pěší divise. 
I zál. sbor byly 1. a. 36. zál. divise. Goltzova zeměbranecká divise měla smí­
šené zeměbranecké brigády a to 6. a 34.
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lovce, silná zeměbranecká divise. Všechna tato vojska byla podří­
zena generálovi Prittwitzovi; stan byl v Marienburgu.

Byly tam tedy německé 4 sbory, 2 pěší a 1 jezdecká divise proti 
devíti sborům a 8 jezdeckým divisím ruským.

Z těchto německých sil byl postaven XX. německý armádní 
sbor na jižních hranicích Východního Pruska. Ostatní části 8. ně­
mecké armády byly shromážděny v nejzazším cípu Východního 
Pruska a rozloženy proti dolnímu toku Němenu. (Viz náčrt č. 1.)

V domněnce, že na ně nebude vážně útočeno, měla tam tato 
německá vojska býti jakýmsi předvojem těch značných sil, které 
by tam byly podle německého obecného mínění poslány v dohledné 
době se západního bojiště, až bude Francie poražena. S těmito silami 
chtěli pak Němci provésti proti ruskému pravému boku tentýž 
obchvatný manévr, který měl poněkud dříve rozhodnouti o osudu 
Francie a Belgie.

Kdyby však byli bývali Rusové hbitější než se očekávalo, a 
kdyby byli podnikli ohromným výběžkem, kterým ruské Polsko 
vnikalo do území ústředních mocností, ofensivu proti Německu, měla 
8. armáda ve Východním Prusku dosti výhodné postavení, aby 
vpadla ve vhodném okamžiku ruským silám, postupujícím na 
západ, do pravého boku, mezitím co armáda rakouská hrozila roz- 
drtiti jejich bok levý. Z fronty byla by podobná ruská ofensiva za­
držena silami, jež by německé vrchní velitelství bylo přivolalo ze 
západu.

Zdá se však, že ani Němci sami nedoufali valně v tento postup 
a proto vyslali tam na ochranu celých polských hranic mezi Východ­
ním Pruskem a Rakouskem jen jeden zeměbranecký sbor pod ve­
lením generála Woyrsche.

Taková byla tam situace, když dne 17./8. 1914 překročil Rennen- 
kampf hranice Východního Pruska a podle daného úkolu „vésti 
energickou ofensivu směrem na Vystruč (Insterburg)“ postupoval 
proti Královci. Dne 20. srpna došlo u Gumbin, východně od Vystruče, 
к hlavní srážce. Němci prudce útočili, a bitva byla pro Rusy již 
skoro prohrána. Tři ruské pluky 28. pěší divise (na pravém křídle) 
již ustupovaly. Také armádní štáb nutil Rennenkampfa, aby vydal 
rozkaz к všeobecnému ústupu, než vznikne katastrofa. Pravé křídlo 
bylo v nebezpečí, že bude nepřítelem obchváceno. Rennenkampf však 
odolal těmto obavám. Rozkázal, aby jeho střed a levé křídlo útočily 
a donutil Němce к ústupu. Ale potom by bylo bývalo správné do­
bytého úspěchu využiti — rychle pronásledovali nepřítele a stále 
býti ustupujícím Němcům v patách. Tak mohlo, býti dosaženo skvě­
lého vítězství i bez pomoci armády Samsonovovy, a pevnosti Krá­
lovce mohlo býti snadno dobyto. To se však nestalo. Rennenkampf 
postupoval velmi pomalu, takže Rusové pozbyli hned 21., tedy již 
den po bitvě, úplně dotyku s nepřítelem.

Poražená 8. armáda německá ustupovala západním směrem 
v prostoru mezi řekou Pregelou a skupinou jezer; generál Prittwitz 
chtěl ustoupiti za Vislu, jak to předvídal pro podobný případ již 
plán Schlieffenúv. Jak praví později Ludendorff, mohl býti tento 
plán odůvodněn jen naději na brzké a vítězné dokončení operaci 
na západě. „Přitom však neměl zřetele na skutečnou válku a na 
ohromnou odpovědnost, kdyby byla vlastní země vydána nepříteli.“ 
Podle něho byli by Němci 8. armádou již vůbec neudrželi posice 
na Visle, ježto by tam byli vydáni společnému náporu obou ruských 
armád.
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NÁČRT č. 1.
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Při pohledu na mapu (náčrt 2.) je viděli, že čára, táhnoucí se 
na jih od Vystruče přes Angerburg, Lotzen, Nikolaiken a Johannis- 
burg, je téměř nepřetržitou překážkou jak řekou Angerappem, tak 
četnými velikými jezery, jako je Mauer-See a Spirding-See,1) a že 
lze tuto linii snadno opevnili. Čára lato byla také Němci opevněna 
a obsazena. Podle německých zpráv nepokusili se Rusové značněj­
šími silami o útok na tuto jezem! zavírku. Ústupem 8. německé 
armády bylo však myžno překážku tuto obejiti na severu, což hro­
zilo Němcům od armády Rennenkampfovy, a mimo to i na jihu, 
kde měla 8. armáda německá jen XX. sbor, proti němuž již již se va­
lila z jihu od Varšavy jako ohromné mračno armáda Samsonovova.

Aby byl proto ústupový pohyb 8. německé armády chráněn s le­
vého boku a zvláště, když již 21./8. počaly části armády Samsono- 
vovy silně doráželi na XX. německý sbor, rozhodl se generál Pritt- 
witz zesílili tuto svoji bočnou ochranu. Bezpečnost 8. německé 
armády vyžadovala, aby nebyl XX. armádní sbor úplně poražen, 
dříve než by byla celá armáda překročila tok řeky Passargy.

Proto nařídil generál Prittwitz, aby byl I. armádní sbor vyňat 
z prostoru u Vystruče, na stanicích západně odtud naložen a želez­
nicí převezen ke Gosslershausenu, kde měl sloužili jako ešelon XX. 
armádního sboru, umístěný stupňovitě daleko za jeho pravým 
křídlem. Taktéž byla 3. zál. divise vyňata z fronty u Angerburga 
a poslána к Allensteinu jako levý odřad XX. armádního sboru.

Pod ochranou této pevné bočné ostrahy měl zbytek 8. armády — 
vyjma zálohu pevnosti Královce, jež měla ustoupili do pevnosti - 
přejiti dále severněji a dosáhnout! dolního toku Visly. Po úplném 
přechodu 8. armády měly ustupovali na Vislu části bočné 
ostrahy po jednotlivých odřadech, a to počínajíc 3. záložní divisí. 
Takto měl započíti všeobecný ústup 8. armády dne 23./8., kdy 
všechny části, určené к ochraně armády proti jihu, měly být! na 
místě svého určení.

To byly ty nejdůležitější události, které předcházely bitvu 
u Tannenberga. Bitva sama počínala se připravovali teprve za 
ústupu 8. německé armády, kdy bylo veleni její odevzdáno llinden- 
burgovi.

Přípravy к bitvě.
Ačkoliv Ludendorff popírá, že byla bitva u Tannenberga jak­

koliv připravována, a tvrzení toto jest dosti hodnověrné, chci na­
zvali některé události, ponejvíce operačního rázu, které bitvu přímo 
předcházely, přípravami к ní.

Jako první takový čin nutno uvésti postup armády Sam­
sonovo vy, jako druhý jmenování generála Ilindenburga velitelem 
8. armády a ustanoveni generálmajora Ludendorffa jeho štábním 
náčelníkem. — Ruská druhá armáda (Samsonov) byla vrchním 
velitelstvím severozápadní fronty vyslána proti pruským hranicím, 
dříve než se mohla shromáždili. Stalo, se lak, jak jsem již jednou 
podotkl, proto, aby bylo ulehčeno Dohodě v jejím tísnivém postavení 
na západní frontě. Armáda tato postupovala (viz náčrt 2.) přibližně 
s linie Augustow—Lomža—Ostrolenka—Rožan—Nossielsk—Novo- 
Georgěvsk, se svými šesti armádními sbory na úrovni všeobecným 
směrem severozápadním, takže její střed směřoval na prostor Allen- 
stein—Osterode. Dne 21./8., kdy 8. armáda německá ustupovala od

*) Užívám běžných německých názvů pro snazší hledání na mapách.
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Vystrúce na západ, překročily první části 2. ruské armády pruské 
hranice. Samsonovova armáda měla (podie Knoxa) postoupiti proti 
čáře Lotzen—Passenheim (?), podniknouti hlavní útok, obešedši na 
západ Mazurská jezera, porazili nepřítele a odříznouti jej od Visly.

Jakkoliv se všechna opatření generála Prittwitze po neúspěchu 
Němců u Gumbin přesně řídila disposicemi, které byly předtím 
nesčíslněkráte doporučovány při taktických cvičeních „Velkého 
generálního štábu“, vedených vynikajícím šéfem této instituce, ge­
nerálem Schlieffenem, přece upadl velitel 8. armády ve velkém 
hlavním stanu v nemilost. Při taktických cvičeních generálního 
štábu v míru bylo arciť snadno přenechali červené nebo modré 
straně kus mapy, představující státní území, a týmž snadným způ­
sobem mohl si některý velitel získali jméno udatného, vojevůdce, 
odváživšího se smělého manévru.

Avšak ve skutečnosti je zapotřebí mnohem větší odvahy, a té 
se německému velkému generálnímu štábu nedostávalo. Nejen ne; 
dopustila jeho hrdost, aby Němci přenechali nepříteli značnou část 
vlastního území, — věděliť Němci dobře ze svého vpádu do cizího 
území, co je pro stát a obyvatelstvo nepřátelská invase — nechtěli 
ho přepustili nepříteli alespoň, dokud by nebyli к tomu přinuceni. 
A aby nebyli к tomu donuceni, vzali s pravého křídla západní fronty 
— s místa rozhodujícího — dva armádní sbory,1) a vrhli je na vý­
chod. Konečně odňali generálu Prittwitzovi velení 8. armády, pro­
tože, jak francouzský generál Buat2) praví: „jeho, neodpustitelnou 
chybou bylo, že se s velkou důvěrou řídil lekcemi svého starého 
učitele“.3)

Nicméně svádí obrat věcí ve Východním Prusku к mínění, že 
změna ve velitelství 8. německé armády německé věci skutečně po­
sloužila, ba že zachránila Němce z tamní zoufalé situace.

Nový velitel a nový náčelník pro 8. německou 
armádu byli jmenováni 22. srpna, a vskutku ještě téhož dne dal 
Ludendorff, dlející ještě tehdy na belgických hranicích, když byl 
zpraven o situaci na východě, naříditi 8. armádě pro den 23. srpna, 
aby zastavila ústup a hájila čáry řeky Angerappy a jezer, aby si od­
počinuly XVII. а I. záložní sbory a aby I. armádní sbor byl poslán, 
ne jak bylo původně určeno do Gosslershausenu к disposici armád­
ního velitelství, nýbrž poblíže XX. armádního sboru do prostoru vý­
chodně od Německého Jílového (Deutsch Eylau). Z těchto disposic 
Ludendorffových jest jasně viděti, jak mnohdy souvisí situace na 
bojišti těsně s veliteli a štáby. Sotva byly naznačeny na vedoucí 
místa u 8. armády jiné osobnosti a již, ač byly tyto osoby dosud 
téměř na západním bojišti, zavanul na východopruské frontě jiný 
vzduch. Než přišli Hindenburg a Ludendorff, zvítězil v hlavním 
stanu v Marienburgu názor, hájiti linie řeky Passargy, dříve než se 
ustoupí na Vislu.4)

*) Byly to XI. armádní sbor (von Pluskow) a záložní gardový sbor (von 
Gallwitz). Tyto sbory nepřišly včas, aby se zúčastnily bitvy u Tannenberga.

2) Général Buat: La campagne ďHindenburg-Ludendorff sur le front orien- 
tal. — Revue militaire fran<;aise, 1922. No. 7.

3) t. j. hraběte Schlieffena.
*) Z článku Konráda J. F. Leppa: Generaloberst von Prittwitz und der 

Ríickzug an die Weichsel“ v „Militär-Wochenblatt“, 16./1922 a tam uvedené 
literatury vysvítá, že velitelství 8. německé armády mělo jen „úmysl“ ustou­
pili za Vislu, a rozkaz к tomu že dán nebyl. Z toho je patrno, že bylo Pritt­
witzovi veleni 8. armády odňato buď neoprávněně nebo předčasně.
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Jak vidíme, převrátily tyto disposice, dané Ludendorffem 
8. armádě dříve, než byl vůbec uviděl svého velitele armádního, 
veškerou koncepci plánu Prittwitzova. Proti Prittwitzově myšlence 
výhradně obranné, obsahují Ludendorffovy disposice, jež budou 
záhy doplněny dalšími rozkazy, zárodky budoucí ofensivy.

Třeba ještě podotknouti, že se musilo upustit! od ústupu až na 
Vislu též na přání císaře Viléma, krále pruského, který těžce nesl 
nepřátelský vpád do své užší vlasti a nechtěl postoupit! nepříteli 
celé Východní Prusko až po Vislu.

Z disposic daných Ludendorffem již na cestě do Marienburga 
vysvítá, že dobře postřehl situaci, která nastala ve Východním 
Prusku. Viděl, že 8. německá armáda je v ústředním postavení, a obě 
armády ruské (1. a 2.), že jsou daleko od sebe odděleny jezerní za­
vírkou. Toto ústřední postavení německé armády skýtalo možnost 
využiti výhod operací na vnitřních liniích a poraziti jednu nepřá­
telskou armádu po druhé, dříve než se budou moci spojití. Sám 
praví, že „využiti vzdálenosti obou nepřátelských armád vězelo všem 
důstojníkům německého generálního štábu v mase a v krvi“. Osud 
německé 8. armády byl by býval tragický, kdyby se byla dala sevříti 
oběma ruskými armádami. Situace Němců byla pro jejich nepočet- 
nost velmi vážná, a proto se musilo něco dáti v sázku a podniknout! 
něco stůj co stůj. Ludendorff sám praví, že nejvíce spoléhal na 
chabou ruskou vojenskou organisaci proti silné organisaci německé 
a na zdlouhavý ruský postup. .

Bitva sama počala se veškerou mohutností teprve 27. srpna, a 
ježto byla provedena zcela podle rozhodnutí německého velení 
z doby od 24. do 26. srpna, nutno doznali, že si vedení německé za­
jistilo iniciativní jednání, vnutilo ihned s počátku protivníkovi svoji 
vůli a provedlo ji důsledně. Jak se to poznenáhlu projevovalo, po­
znáváme zcela jasně, budeme-li sledovali denní události na obou 
stranách podle oboustranných líčení, která nyní máme po ruce. 
Můžeme je snadno v denních obdobích přirovnávali a bude zajisté 
zajímavé, jak se zprávy doplňují.

Ve dnech od 21. do 23. srpna.
Němci: Rusové:

Válečné u č 1 e n ě n i (Ordre de bataille):
8. armáda: sbory I. (gen. von Fran­

cois. XVII. (gen. von Mackensen), XX. 
(gen. von Scholz), I. záložní (gen. von 
Below), 3. zäl. divise (gen. von Morgen), 
zeměbranecká brigáda a 1. jezdecká di­
vise.

2. armáda: sbory I. (generál Arta- 
manov), II. *), VI. (generál Blagově- 
ščenský). XIII. (generál Klujew), XV 
(gen. Martos), XXIII. (generál Kondra- 
tovič), 4.. 6. a 15. jezdecká divise.

Počty (početní stav):
Asi 220.000 mužů. Asi 250.000 mužů.2)

2) Jen Samsonov; mimo to stál proti 8. německé armádě též Rennenkampf, 
jenž měl také přibližně 250.000 mužů (24 pěší a 4 jezdecké divise).

Situace (viz náčrt 2.):
Na místě jen XX. a. sbor, a to s po­

čátku v prostoru východně od Gilgen- 
burgu, Gr. Gardienen, Michalken; po-

Celá 2. armáda na postupu směrem 
severozápadním zprava doleva: VI. a. 
sb. překročil 21. 8. hranice u Myšince

*) Ruský II. sbor odňalo ruské velitelství severozápadní fronty 2. armádě 
již za postupu do Východního Pruska a poslalo jej jako spojku mezi 1. a 2. 
armádou přes Lyk na Angerburg. Měl býti též krytem proti německé pevnosti 
I.otzenu.
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zději po boji ustupuje levé křídlo 
к Můhlenu. 3. zál. divise se shromaž­
ďuje v prostoru Reichenau západně od 
Hohensteinu, I. a. sbor počíná vyklá­
dání v Něm. Jílovém, jest na železnič­
ním převozu přes Korschen—Allen- 
stein. 1. jezd, divise před 1. ruskou ar­
mádou, I. zál. а XVII. a. sbor odpočí­
vají 23. 8. asi v prostoru Barten—Ger- 
dauen. — Hlavní stan 8. armády v Ma- 
rienburgu.

a dosáhl 23. 8. krajiny u Ortelsburgu. 
vpravo od něho 4. jezd, divise; XIII. a. 
sb. překročil hranice 21. 8. u Chorzele 
a dosáhl 23. 8. Wattendorfa—Omulefo- 
fena; XV. a. sb. překročil 22. 8. hranice 
u Janova, obsadil 23. 8. Neidenburg a 
dosáhl bojem prostoru bahna—Orlau. 
Ruský pluk č. 31 dobyl Lahny bodá­
kem v 8 hod. večer. Rusové ukořistili 
2 děla a 2 kulomety. Úspěchu toho do­
byly 6. a 8. ruská divise. Pravé křídlo 
něm. XX. a. sboru bylo poraženo a za­
tlačeno к Múhlenu. — XXIII. a. sb. pře­
kročil 23. 8. .hranice a dosáhl Gr. Koz- 
lau; I. a. sb. překročil 23. 8. hranice 
u Illowa a dosáhl Soldau. Nalevo od I. 
sboru postupovaly 6. a 15. jezd, divise 
proti prostoru Štrasburg—Lautenburg. 
— Hlavní stan 2. armády v Ostro-lence.

Zprávy o
Slabé. Sily, před nimiž ustupoval 

XX. a. sbor za stálých bojů, patří к ar­
mádě 2., t. j. Samsonovově. Jak tato 
rozčleněna, neznámo. Armáda 1. (Ren- 
nenkampfova) vůbec nepronásleduje 
německou ustupující 8. armádu.

nepříteli:
Chatrné. Bylo jen známo, že 2. ar­

máda (XV. a.1 sbor) bojuje jen s XX. 
a. sborem německým, který byl odha­
dován na 3 pěší divise.

Úmysly:
Vše závisí na chování 1. ruské ar­

mády; to dává naději, že bude možno 
odvésti od ní značné síly. Bude-li toto 
chování Rennenkampfovo i nadále 
příznivé, odvede se 8. něm. armáda od 
1. a. ruské a vrhne se z ústředního po­
stavení napřed na nebezpečnějšího a 
bližšího nepřítele, t. j. na Samsonovova. 
O formě bitvy nebylo ještě jasných 
představ.

Dané

Sledovati původní úkol a postoupiti 
proti severu. Německý XX. sbor měl 
býti odražen směrem západním, aby se 
takto uvolnila cesta na sever a aby 
mohla býti zaskočena ustupující 8. ně­
mecká armáda.

rozkazy:
XX. a. sbor bráni se nepříteli, nedá 

se však poraziti; I. a. sbor pokračuje ve 
vykládání v Něm. Jílovém; 3. zál. di­
vise se konečně úplně shromáždi zá­
padně od Hohensteina, aby mohla za- 
sáhnouti na levém křídle XX. sboru. 
Všechny ještě volné části pevnostních 
posádek z Thornu, Kulmu, Graudenze 
a Marienburga přemístí se ihned do 
prostoru Štrasburg—Lautenburg. Jsa 
kryt 1. jezd, divisí а I. zál. sborem pře­
sune se XVII. a. sbor přes Schippen- 
beil a Bischofstein na jih.

VI. a. sbor zůstane v Ortelsburgu; 
XIII. a. sbor postoupí proti Omulefo- 
fenu—Wattendorfu, XV. a. sbor obsadí 
Neidenburg, I. Soldau, '2. divise XXIII. 
a. sboru Lissověc (mezi Mlavou a Nei- 
denburgem). Zdá se, že vrchní velitel­
ství severozápadní fronty nebylo s tě­
mito konečnými cíly srozuměno, pro­
čež další armádní rozkaz nařídil XV. 
a. sboru postoupiti dále na Lykusen— 
Seelesen a 2. divisi XXIII. a. sboru do 
Kozlau; XIII. a. sbor měl své pravé 
křídlo prodloužili až po Jedwabno. VI. 
а I. a. sbor, jak bylo dříve nařízeno.

Z této situace, dosažené к večeru dne 23. srpna, je viděti, že 
ruská 2. armáda postupovala v tuto dobu již úplně rozvinutá a 
hotová к boji, kdežto německá 8. armáda měla proti Rusům na místě 
toliko jeden armádní sbor, schopný boje. Ostatní německé síly byly 
buďto ještě velmi vzdáleny, nebo — v době krise — ještě nebyly vy­
loženy, nebo shromážděny, a nebyly tudíž schopny boje. Na jedné 
straně mizivá podřízenost, na druhé straně zničující převaha sil, 
nebo jednak neúplnost a nepřipravenost, jednak hotovost к boji 
v rozvinuté formaci.
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Bude dobře zmínili se též o některých podrobnostech bojů dne 
23. srpna u Lahna— Orlau. Němci doznávají sice, že XX. armádni 
sbor byl dne 23. srpna velmi tísněn a že musil podstoupili tuhý boj 
s armádou Samsotnovovou, tvrdí však, že dobrovolně vyklidili v noci 
ze 23. na 24. srpna posici u Lahna—Orlau a zaujali dále vzadu vý­
hodnější posici v oblouku Gilgenburg—Muhlen. Rusové se domní­
vají, že Němci ustoupili proto, že se jejich dělostřelectvu podařilo 
umlčeli dělostřelectvo německé. Zdatnost německých kulometu Ru­
sové velmi uznávají. Velitel XV. ruského sboru, generál Martos, stě­
žoval prýr si, i přes skvělý úspěch, na svůj příliš rozsáhlý úsek 
(17 km), na netečnost XIII. sboru (gen. Klujew), který mu neposkytl 
pomoci a na nespolehlivé spojení s armádním velitelstvím, od něhož 
prý nedostává odpovědi.

Střetnutí ruského XV. sboru s Němci u Lahny bylo asi dosti 
krvavé, podle čísel ztrát. V boji dne 23. srpna ztratili Rusové 4000 
mužů. Jeden ruský pluk prý pozbyl 9 velitelů rot ze 16 a jedna rota, 
která šla do boje se 190 puškami, ztratila všechny důstojníky a 
120 mužů. Podle ruských odhadů pozbyli Němci asi 6000 mužů.

D n e 24. srpna: 
Němci: Rusové:

V á 1 e č né včleněni (Ordre de ba taille):
L. XVII., XX.. I. zál., 3 zál. divise, L, VI., XIII., XV. а XXIII. a. 4., 6. 

zemčbranecká brigáda. 1. jezd, divise a 15. jezd, divise.
a skupina generála Můhlmanna. sklá­
dající se z pevnostních posádek. Síla 
těchto: asi 32 prapory.

P o č t у (početní stav):
Kolem 235.000 mužu. Asi 250.000 mužů (jen armáda na-

revská).
Situace:

XX. a. sb. v obranném postavení 
východně od čáry Gilgenburg—Muhlen; 
3. zál. divise dokončuje své shromaž­
ďováni západně od Hohensteinu, I. vy­
kládá se dále v Něm. Jílovém; I. zál. 
sbor a 1. jezd, divise v prostoru Bar- 
ten—Gerdanen a severně odtud; XVII. 
dosáhl prostoru jižně od Schippenbeilu. 
— Hlavni stan 8. armády v Riesen- 
burgu.

VI. a. sbor dosáhl prostoru Mens- 
guth—Ribben, XIH. zůstal u Watten- 
dorfa—Omnlefofenu a prodloužil své 
pravé křídlo po Jedwabno; XV. a. sbor 
zůstal v prostoru Lykusen—Orlau— 
Seelesen; XXIII postupoval přes Gr. 
Kozlau na Lippau; I. zůstal u Soldau. 
Jezdecké divise postupovaly souhlasně 
s oběma křidly. V celku se zdá, že celá 
2. armáda zůstala na místě, kromě VI. 
sboru. Hlav, stan 2. armády v Ostro- 
lence.

Z p r á v у o
Velmi cenné! Velitelství 8, armády 

dostalo na cestě z Marienburga do 
Tannenberga zachycenou bezdrátovou 
depeši Rusů, která podávala úplný a 
přesný obraz o postupu a rozčlenění 
2. armády a o jejích operačních zámě­
rech v nastáva jícím období: „Armáda 
narevská pět armádních sborů a tři 
jezdecké divise) postupuje na frontě 
Ortelsburg—Soldau. a to: VI. a. sbor 
na Bischofsburg, XIII. na Allenstein 
přes Passenheim, XV. а XXIII. na Ho- 
henstein a Waplice, I. a. sbor na Gil- 
genburg přes Soldau. Dvě jezdecké di­
vise operují dále na západ směrem na 
Lautenburg a Štrasburg, třetí jezdec.

nepříteli:
Chudé! Nové zprávy oznamovaly, že 

nepřítel má býti u Hohensteinu. O síle 
a nepřátelském rozčleněni žádných 
zpráv. Rusové se podle všeho domní­
vali, že máji před sebou pouze XX. 
něm. sbor a zeměbranu z nouze se­
hnanou.
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Němci: Rusové:
divise kryje pravý bok armády.“ Takto 
znali Němci ruskou situaci, jak ji uka­
zuje náčrt č. 2.1)

Úmysly:
Táhnout! nepřítele za sebou směrem Pokračovati v postupu na sever, 

severozápadním tak, aby jádro 2. ruské 
armády dosáhlo úzkou frontou čáry 
Hohenstein—Allenstein. Nepřítel má 
býti utvrzen v domněnce, že má před 
sebou jen slabé síly, a má se státi bez­
starostným.

Dané rozkazy:
XX. sbor pokračuje ve svých defen- 

sivních operacích proti ruské 2. ar­
mádě společně s 3. záh divisí; I. do­
končí vykládání a posune se z Něm. 
Jílového na Montovo; XVII. pokračuje 
v pochodu na jih na Lautern—Bischofs- 
burg; I. zál. dá se na pochod na See- 
burg; 1. jezd, divise kryje všechny tyto 
přesuny proti Bennenkampfovi.

Střed 2. armády (XIII., XV., XXIII.) 
pokračuje v ofensivě směrem severním; 
sbory na křídlech kryjí boky armády: 
VI. v prostoru Bischofsburg—Rotlifliess, 
L sbor u Soldau.

Ze situace tohoto dne, z úmyslů a daných rozkazu vysvítá již 
určitěji záměr, který měly obě strany pro příští operace.

Ruské operační myšlenka se shodovala v tuto dobu 
s původním úkolem 2. armády. Z náčrtu poznáváme, že měly 
podniknout! hlavní nápor 3 ruské sbory, a to XIII. XV. а XXIII., 
které byly středem armádního rozčlenění. Boky armády byly 
kryty každý jedním sborem a jednou nebo dvěma jezdeckými 
divisemi. Postupovaly tedy na pravém křídle VI. a. sbor a 4. jez­
decká divise, na levém pak I. sbor a 6. a 15. jezdecká divise. Takto 
měla 2. armáda postupovat! směrem severním, resp. severozápad­
ním, asi přes linii Allenstein—Osterode dále na sever, aby porazila 
8. německou armádu a zabránila jí ustoupili na Vislu. Co započala 
1. armáda u Gumbin, měla 2. armáda zde dokončiti.

Německá operační myšlenka a její podrobnosti pro 
bitvu u Tannenberga uzrály podle Ludendorffa ve dnech od 24. do 
26. srpna. Jak bylo již podotčeno, rozhodli se Němci pro tuto bitvu 
nejen proto, že pokládali ruské vedení za neobratné, nýbrž i proto, 
že musili zvítězit! stůj co stůj. Od počátku až do konce záviselo vše 
na chování 1. ruské armády. Vykročil-li Rennenkampf, nebylo lze 
vůbec svésti rozhodnou bitvu se Samsoinovovem; zůstal-li na místě, 
bylo< možno odvésti od něho XVII. а I. záložní sbor, a Samsonův mohl 
býti poražen. Pak bylo lze se obrátili všemi silami znovu proti 1. ar­
mádě a vyčistit! Východní Prusko od nepřítele.

Situace 1. ruské armády ve dnech od 21. až do 24. srpna uka­
zovala, že Rennenkampf nepronásledoval a že své síly jen nepatrně 
posunul vpřed. To posílilo odvahu německého vedení. Situace 8. ně­
mecké armády dovolovala vrhnouti se z vnitřní linie na 2. ruskou 
armádu; detailní situace německých sil umožňovala pak útok na 
2. ruskou armádu s oboustranným obchvácením. Tak měl býti střed 
armády Samsonovovy vtažen daleko na sever na úzkou frontu, kde

9 Ludendorff mluví o zachyceném rádiogramu, kdežto llindenburg píše, 
že všechnu ruskou situaci a ruské záměry vyzradil jim rozkaz, nalezený u jed­
noho mrtvého ruského důstojníka. Tyto dvě zprávy zavdaly příčinu к různým 
výkladům, o kterých se zmíním v závěru této práce.
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by nemohl úspěšně rozvino,uti svých sil; křídla armády měla hýli 
poražena, a až by tak byla armáda takřka zbavena křídel, měl býti 
armádní střed obchvácen se dvou stran a i ústup mu zmařen.

Nejlépe si znázorníme tento záměr, nakreslíme-li si — jak 
vysvětluje H. Stegemann ve svých Dějinách světové války1) 
na terén pravoúhlý trojúhelník. U Allensteinu jest pravý úhel 
a jeho ramena jsou přímky, vedoucí jednak přes Allenstein— 
Lautenburg, jednak přes Allenstein—Ortelsburg. Základna tohoto 
trojúhelníku jest přímka jdoucí přes Neidenburg a Willenberg. Podle 
náčrtu měl býti střed 2. ruské armády sevřen v pravém úhlu zesíle­
ným německým XX. a 1. záložním sborem, jakož i Goltzovou země- 
braneckou dívisí; pravé křídlo mělo býti zatlačeno XVII. sborem, 
levé křídlo mělo býti poraženo sborem I. a skupinou generála Muhl- 
manna, načež měl I. sbor postoupiti po základně trojúhelníku smě­
rem východním.

Původně prý se zamýšlelo sevříti celou narevskou armádu, ale 
německé síly na to nestačily. Bylo proto na návrh Ludendorfíúv 
rozhodnuto porazili I. sborem německým I. sbor ruský u Usdau a 
zatlačili jej přes Soldau; potom mohl I. německý sbor snadno pro­
razili rozčlenění narevské armády směrem na Neidenburg—Mužaky. 
Na druhém křídle měl XVII. německý sbor porazili ruský VI. sbor 
a přes Willenberg uzavřití takto kruh svírající valnou část 2. ruské 
armády.

Dne 25.
Němci:

Válečné u č 1 eněn
P o č e t n 

kolem 235.000 mužů.
Silu

Zesílený XX. a. sbor stál na čáře 
Gilgenburg — Múhlen •— Hohenstein od 
pravého křídla к levému takto: 41. pěš. 
div. východně Gilgenburgu, zeměbran. 
brigáda jižně od Muhlenu, 3. zál. di­
vise východně od Muhlenu, 37. p. divise 
u Hohensteinu; I. a. sb. dokončoval vy­
kládání v Něm. Jílovém a počínal se 
přesunovali jihovýchodně na Montovo. 
Skupina pevnostních posádek generála 
Muhlmanna navazovala v prostoru 
Štrasburg—Lautenburg dotyk s ruský­
mi jezdeckými divisemi 16. a 15.); XVII. 
a. sb. dosáhl Bischofsteinu a postupo­
val na Lautern: 1. zál. sbor křižoval 
XVII. sbor jižně od Schippenbeilu a do­
sáhl prostoru jižně od Bartensteinu; 
1. jezd, divise kryla tyto pohyby z pro­
storu Schippenbeil Gerdanen proti ar­
mádě Bennenkampfovř. — Hlavní stan 
něm. R. armády v Riesenburgu.

Z p r á v у o,
1. ruská armáda směruje pomalu 

levým křídlem na Nordenburg. VI. rus­

’) Hermann Stegemann: „Die Gesci 
anstalt Stuttgart-Berlin, 1918.

srpna:
Rusové:

i (Ordre de bataille):
ý stav:
asi 250.060 mužů (jen armáda narevská). 

асе:
Dnes narevská armáda opět postou­

pila. VI. a. sb. dosáhl prostoru Mens- 
guth—Bischofsburg. 4. jezd, divise byla 
jižně Sensburgu; XIII. a. sb. postoupil 
do linie Grimmendorf—Kurken, XV. zů­
stal v prostoru Orlau—Frankenau; části 
XXIII. a. sboru u Lippau. Přišedší 2. di­
vise tohoto sboru přidělena к XV. sb. 
Tři čtvrtiny 3. gardové divise se vyklá­
daly u Hlowa. I. a. sb. stál u Usdau. 
— V hlavním stanu 2. armády byla si­
tuace tato známa jen částečně. Kde 
byly v tento den VI. а XIII. a. sbor, 
nebylo tam vůbec známo. — Hlavní 
stan 2. ruské armády v Ostrolence.

nepříteli:
Nepřítel prý obsadil Hohenstein.

ichte des Krieges ' Deutsche Veriags-
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Němci: Rusové:
ký sbor dosáhl Bischofsburga. Před je- 
zerni přehradou žádný nepřítel.

Ú m y s I у:
Jako dne 24. 8. Postoupili 2. armádou přímo na se­

ver, silným, středem na Allenstein— 
Osterode.

Dané r o zkázy:
XX. a. sb. jako dosud; I. sb. po­

stoupí po dokončeném vykládání přes 
Montovo proti Usdau; skupina generála 
Muhlmanna kryje na místě pravý bok 
armády; XVII. a .1. zál. sb. postoupí 
dále na jih, těsněji se sevrou a útočí 
na VI. rus. sbor, postupující přes Bi- 
schofsburg na sever; kryt proti armádě 
Rennenkampfóvě obstarají 1. jezd, di­
vise a jedna divise XVII. a. sboru. Bě­
hem odpoledních hodin byl však rozkaz 
pozměněn; podle něho měl být i proti 
VI. rus. sboru postaven mimo I. zál. 
těž celý XVII. a. sbor, takže i poslední 
pěší divise byla odebrána od Hennen- 
kampfa a postavena proti Samsono- 
vovi.1)

Ač (podle Knoxa) nebylo u armád­
ního velitelství známo, kde jsou VI. a 
XIII. a. sbor, byl dán rozkaz pro 26. 8.: 
„VI. a. sb. zůstane u Bischofsburga (ve 
skutečnosti bojoval 15 km severně od 
Bischofsburgu; viz náčrt č. 3.). XIII. sb. 
dobude čáry Dorothovo—Kellaren. XV. 
čáry Schčnfelde—Gusenofen а XXIII. 
Hohenstein—Reichenau.“

D n e 26. s r p n a:
Němci: Rusové:

Válečné u č 1 e n ě n i (Ordre de hataille):
К silám 8. armády přibyla zeměbra- Jako doposud, 

necká divise Goltzova. Došla ze §les- 
vicka-Holštýnska, kde chránila pobřeží 
a Kielský průplav.

Početní sta v :2)
kolem 240.000 mužů nebo úhrnem 155 
praporů, 48 eskadron, 730 děl, 268 kulo­
metů.

asi 250.000 mužů, nebo úhrnem 176 pra­
porů, 100 eskadron, 612 děl a 393 kulo­
mety.

Situace: 
(Viz náčrt č. 3.)

Jak lze na situačním náčrtu viděli, 
Němci již toho dne postupovali po­
dle svého operačního plánu na dvou 
rozhodných místech: Obě srážky, jak 
XVII. sboru jižně od Lautern, tak i L

Na náčrtu pozorujeme, že se VI. sb., 
jenž měl podle armádního rozkazu zů­
stali v Bischofsburgu, srazil 15 km se­
verněji se XVII. sborem německým, a 
byl tam poražen. Také XIII. sbor po-

J) Prof. Delbrúck uvádí v svém článku „Zur Schlacht bei Tannenberg“ 
(„Wissen und Wehr“ č. 4./1922), že mělo sice velitelství 8. německé armády, vy­
dávajíc rozkaz dne 25. srpna, úmysl chránili se jednou divisi XVII. armádního 
sboru proti armádě Rennenkampfóvě. Ježto však úmyslu toho neopakovalo v dal­
ším telefonním rozkaze, který došel k XVII. armádnímu sboru dříve než rozkaz 
písemný, nebylo tohoto úmyslu dbáno, a 26. srpna byly po návrhu generála Be- 
lowa do boje zasazeny obě divise XVII. sboru, a tím dosaženo skvělého úspěchu. 
Autor přičítá zásluhu o výsledek generálu Belowovi, a nikoliv velitelství 8. armády 
a clíce tím, jako i jinými svými spisy, zlehčili zásluhy Ludendorfíovy. Pokusy 
tyto zdají se však pouhými důsledky nynějšího politického přesvědčení Del- 
brúckova. — Podplukovník m. sl. v. Schäfer snaží se v svém článku „Oas „eigen- 
tlich Geniale" in der Schlacht bei Tannenberg*' („Wissen und Wehr“ č. 6./1922) 
dokázali, že byla poslední pěší divise odebrána od Rennenkampfa a postavena 
proti Samsonovi se souhlasem a s vědomím velitelství 8. armády, a že právě 
tato odvaha byla ta „pravá geniálnosť' v bitvě u Tannenberga.

*) Viz, Schäfer: ..Karte der Schlacht bei Tannenberg“ — Veroffentlichungen 
des Reichsarchives, Berlin, 1921.
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Němci:
sboru u Usdau. můžeme považovali za 
vstupný boj, který měl ještě v před­
večer prvního dne rozhodné bitvy zku­
sili sílu nepřítelovu tam, kde se mělo 
napnouti hlavní úsilí. Situace němec­
kých sil je toho dne taková, že bude 
lze následujícího dne zasáhnouti do 
boje všemi částmi a slibně započíti dů­
sledné při váděni pojatého záměru.

Zprávy o
Situace narevské armády známa. 

Nepřítel se na celé frontě posunul dále 
vpřed a obsadil i Allenstein. XVII. sb. 
svedl boj s jednou ruskou divisi VI. 
rus. sboru a odrazil ji na jih.

Ú m у
Podle dosavadního operačního plá­

nu započíti druhého dne ráno všeobec­
ný útok.

D a n éro
Zitra, dne 27. srpna, se začne roz­

hodná bitva. Jižní skupina 8. armády 
vrazí do pohybu ruské 2. armády smě­
rem východním. I. sbor útočí ve 4 ho­
diny ráno na Usdau ze západu a se- 
verczápadu; skupina gen. Múhlmanna 
posicupí z Lautenburga přes Zielun 
jako pohyblivá ochrana pravého boku 
směrem na Soldau; pravé křídlo XX. 
sboru útočí na Usdau ze severu a při­
pojí se pak к dalšímu postupu I. sboru 
na Neidenburg; 41. p. divise postupuje 
z Gr. Gardienen na Waplitz; nalevo od 
této divise útočí zeměbranecká brigáda, 
3. zál. a 37. pěší divise taktéž ze zá­
padu a severu na Waplitz. Zemřhra- 
necká divise Goltzcva dokončí své 
shromažďování v prostoru Biessellen 
Osterode a postoupí ze severu proti 
Hohensteinu. XVII sbor postoupí dále 
na jih přes Bischofsburg, I zál. sbor 
dosáhne Wartenburgu.

Rusové:
stoupil a prošel slabě obsazenou úži­
nou mezi jezery Lánským a Pautzig- 
ským dále к severu. Stan jeho byl 
v tento den v Kurkenu. XV. sbor dal se 
se svými třemi divisemi (6.. 8. a 2. 
z XXIII. sboru) na pochod pěti proudy 
severním směrem; I. sbor byl odpoledne 
napaden nepřítelem (I. něm. sborem) 
západně a severozápadně od Usdau a 
žádal ihned arm. velitelství o 2. p. di­
visi (XXIII. sboru) jako posilu.

t e p ř i t c 1 i :
Kozáci XV. sboru vyzvěděli, že Ho- 

henstein je obsazen Němci. I. sbor od­
hadoval něm. I. sbor útcčicí naft na 
2 až 3 divise. Letci hlásili další nepřá­
telskou divisi postupující <d Lauten­
burga. — Husové se domnívají, že 
Němci užívají ručních granátů.
sly:

Ježto Samsonov neměl zpráv o po­
rážce VI. sboru u lióssau Lautern a 
spol čítal na dobrou posici 1. sboru 
u Usdau. chtěl příštího dne postupovali 
dále na sever.
zkázy:

Jako pi.sila podřizuje se I. a. sboru 
u Soldau shromážděná polovina 3. gar­
dové divise. Mimo to bude důstojníky 
na autech vyrozuměna 2. p. divise, jež 
jest na levém křídle XV. a. sboru, aby 
se přemístila ke kryti pravého boku I. 
a. sboru jižně od Gr. Gardienen. 1. sbor 
se dobře zakope západně a severozá­
padně od Usdau a háji této posice 
až do posledního muže! Ostatní 
části 2. armády postupuji dále na 
sever.

O bojích, svedených dne 26. srpna, jsou známy tyto podrobnosti: 
VI. ruský armádní sbor, dosáhnuv výšin u Lautern, přeťal železniční 
trať Korschen—Allenstein a zamýšlel zasáhnc.uti tím německou ar­
mádu na nejchoulostivějšim místě. Tam ani nescházelo mnoho a 
VI. ruský sbor byl by mohl snadno buď se probiti к armádě Rennen- 
kampfově, nebo padnouti ve vhodném okamžiku 8. německé armádě 
v týl. Avšak 4. pěší divise ruského VI. sboru byla tam napadena 
36. divisi XVII. sboru německého a zatlačena. Na německé straně 
zasáhla úspěšně do boje též 6. německá brigáda zeměbranecká, která 
tam byla postoupila z Lotzenu dne 24. a 25. srpna. O tomto boji 
VI. sboru se generál Samsonov (podle Knoxa) téhož dne vůbec ne­
dověděl.
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U Usdau překvapil německý útok I. ruský sbor neočekávaně. 
Podle líceni anglického ataché (gen. Knoxa) chtěl jej Samsonov 
příštího dne posiati к 1. sboru, ježto prý doufal, že se tam sběhnou 
zajímavé události. Mínil to se strany ruské, ježto prý zamýšlel 
„opřen jsa о XV. sbor, provésti s celou armádou zátočku vlevo“. 
V hlavním stanu, který byl toho' dne přesunut do Neidenburga, se­
dělo! prý se к večeru právě u stolu, když 1. sbor důtklivě volal ve­
litele armády nebo jeho náčelníka štábu к telefonu. Velitel sboru 
hlásil, že je nepřítelem napaden a velmi tísněn. - Jak již v situaci 
uvedeno, prosil o posilu. Tento německý útok na I. ruský sbor byl 
příčinou, že byla odložena návštěva anglického generála u tohoto 
sboru.

Podle zpráv generála Knoxa lze souditi, že se tímto okamžikem 
počala ve štábu generála Samsonova jevili jakási nervosita. Nejvíce 
prý ji byl zachvácen generál Poštovský, náčelník štábu armády. 
Nedostatečné zprávy o nepříteli, nespolehlivé spojení s podřízenými 
jednotkami, úplné odtržení VI. а XIII. armádního sboru a neoče­
kávaný útok Němců na levé křidlo zavdávaly к tomu dosti příčin.

O pohybech II. armádního sboru nebyl Samsonov taktéž zpra­
ven. Sbor tento vyrazil z Grodna a postupoval přes Augustow, Gra- 
jewo., Lyk a Kruglanky na Angerburg. V den, kdy bylo obsazeno 
toto město, dostal od vrchnihoi velitelství severozápadní fronty 
v Bialystoku rozkaz, vrátili se zpět přes Lyk a spojití se pak s 9. ar­
mádou, která se shromažďovala ve Varšavě.

Avšak i na německé straně se bojovalo se značnými nesnázemi. 
Předně byla vojska vysílena porážkou u Gumbin a ústupovými po­
chody dlouho trvajícími. Přesto musily se vykonali nařízené pře­
suny co nejspěšněji. neboť nebylo jisto, zdali dají Rusové Němcům 
čas, jehož potřebovali pro veškeré své pohyby. Spojovací prostředky 
Němců byly taktéž primitivní. Spojení hlavního stanu armády se 
XVII. а I. záložním sborem bylo obtížnější a obtížnější, ježto ruské 
jezdecké hlídky více a více znemožňovaly donášení zpráv podél že­
leznice Korschen—Allenstein—Osterode. Konečně byla na krátkou 
dobu přerušena VI. ruským sborem u Bossau а XIII. ruským sbo­
rem u Allensteinu i železniční linie mezi oběma německými sku­
pinami.

Takové bylo postaveni obou protivníků ve Východním Prusku 
v předvečer rozhodné bitvy; ta se začala veškerou mohutností druhý 
den, 27. srpna ráno ve 4 hodiny, útokem 1. armádního sboru němec­
kého na 1. armádní sbor ruský.

Průběh b i t v y.
První část německého záměru, t. j. soustředili síly proti 2. ruské 

armádě a umístili velké jednotky na příslušném místě a* žádaném 
čase, se podařila. Šlo jim pak o to, aby se podařila i druhá část 
tohoto záměru, t. j. provésti bitvu tak, jak si ji představovali. Jak 
jsem již řekl, měla hýti provedena bitva takto:

1. zbavili 2. ruskou armádu obou křidel:
a) poražením I. ruského sboru,
b) proražením armádní fronty mezi I. а XXIII. ruským 

sborem,
c) poražením VI. ruského sboru;
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2. zamezili 2. ruské armádě ustup přes Neraenburg a Willenherg 
L а XVII. německým sborem;

3. sevříti 2. ruskou armádu (zbývající 3 sbory) německým ze­
síleným XX. а I. záložním sborem a Goltzovou divisí a zni­
čili ji.

Podle situace prvního dne bitvy hrozilo Němcům právě v tomto 
důležitém okamžiku nebezpečí, že budou stále pokračujícím ruským 
postupem na sever rozděleni ve dvě skupiny. Skutečnost však uká­
zala v dějinách válečnictví nesčíslněkrát e, že bezohledné a důsledné 
prováděni původního rozhodnuti vnutí konečně nepříteli naši vůli, 
což zpravidla znamená již jeho porážku. Uvidíme ihned, jak se zá­
sada tato začala projevovali hned první den bitvy u Tannenberga, 
kdy Samsono.v skutečně pod vlivem nepřítele počal měnili svůj ope­
rační plán. Tím měli Němci již od prvního okamžiku bitvy zajištěno 
iniciativní jednání, a to byly pro ně již koncem 27. srpna tři čtvrtiny 
celého úspěchu.

Počínajíc tímto dnem vyvíjely se události u Tannenberga s pře­
kotnou rychlostí. Bude třeba sledovali je opět v denních obdobích.

I) n e 27. s r p n a.
Němci: Rusové: .

Válečné u č 1 e n ě n i (Onire de bataille): 
(beze změny).
Situ a ce:

(Viz náčrt č. 4.)
Celá 8. armáda započala útok, jak 

nařízeno v rozkaze z 26. srpna. I. a. 
sbor dobyl před polednem Usdau a za­
hájil postup na Neidenburg. Jako jeho 
pravá bočná ostraha postupovaly části 
sboru Múhlmannova z Lautenburga po­
dél silnice na Soldáti. 41. p. divise však 
u Gr. Gardienen nepostoupila a také 
ani dále na severu nebylo získáno 
území. Zemébranecká divise Goltznva 
postupovala koncentricky na Hohen- 
stein. I. zál. sbor dosáhl Wartenburga; 
XVII. sb. porazil opětně ruský VI. sbor 
jižně od Bischofsburga. Jádro jeho tá­
bořilo večer u Mensgufhu a severně od 
něho, kdežto další síly pronásledovaly 
nepřítele přes Ortelsburg.

Z p r á v у o
Nepřátelské rozčleněni téměř úplně 

známo. Výsledky bojů toho dne na 
obou křídlech potvrzuji správnost toho, 
co bylo dosud o nepříteli známo, a zvět­
šuji naději na datši úspěšné provádění 
pojatého záměru.

VI. a. sbor byl jihovýchodně od 
Bischofsburga poražen a ustupoval 
přes Ortelsburg; XIII. a. sbor obsadil 
Allenstein; XV. a. sbor. 2. p. divise a 
jeden gardový pluk držely večer fron­
tou na západ čáru Hohenstein—Wap- 
litz — Wittmannsdorf - Frankenau; 
I a. sbor ustoupil na Soldau; generál 
Artamanov přemísti! svůj stan ze Sol­
dau do Illowa. Do tohoto města dora­
zily toho dne 3 střelecké pluky 1 střel, 
brigády. Ani toho dne nevěděl Samso- 
nov ještě ničeho o porážkách a 
o ústupu VI. a. sboru.

Г m
Původní úmysl se dále provádí

n e p ř í t e 1 i:
Proti I. sboru stoji 2 až 3 německé 

divise. S 2. ruskou pěší divisi bojuje 
něm zeměbrana a části XVII něm. 
sboru (?). Něm. XX. a. sbor je pravdě­
podobně jižné od Hohensteina. Úhrn­
ná sila Němců odhadována na 2 aktivní 
(XX. а XVII.) a 1 záložní sbor. Prostor 
Muhlen—Jankowitz jest nejnebezpeč- 
nějši místem armádní fronty.

У s 1 у:
Napřed: pokračovali v postupu 

na sever.
Později: změnili frontu; místo 

dosavadní fronty к severu, obrátili se 
nyní jádrem armády к západu
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Dané rozkazy pro 28. srpna:
Němci: Rusové:

Všeobecně: dále prováděli daný 
rozkaz z 26. srpna.

Speciálně: I. a. sbor se zmocni 
Neidenburga. XX. a. sbor provede útok 
nařízený pro 27. srpen a vysune ostře 
41. p. divisi. Zeměbr. divise Goltzova 
provede útok na Hohenstein. I. zál. a 
XVII. a. sbor se posunou do linie 
Allenstein—Passenheim a zajistí se 
proti Ortelsburgu.

Napřed: VI. а XIII. a. sbor postu­
puje dále na sever.

Potom: XIII. a. sbor se obrátí 
z Allensteinu na Hohenstein a přispěje 
tam XV. a. sboru na pomoc. XV. a. sbor 
stáhne levé křídlo od Hohensteinu do 
prostoru u Múhlen.

O událostech ze dne 27. srpna jsou známy dosti zajímavé po­
drobnosti.

S ruské strany se praví, že nejkritičtějším místem armádní 
fronty byl 27. srpna úsek 2. pěší divise u Jankovic, kde boj dosáhl 
největší prudkosti. Tam prý Nť>mci útočili celou masou svých sil a 
mimo to- tlačili tam i směrem od Lautenburga.

Kdežto se Ludendorff ve svých „Vzpomínkách“ nezmiňuje o po­
drobnostech tohoto dne, líčí nám II. Stegemann průběh těchto boju asi 
takto: „Na pravém křídle prorazil generál von Francois svým I. armád­
ním sborem za těžkých bojů u Usdau a Gross-Tauersee severozápadně 
od Soldavy a dobyl silnice do Neidenburga. Jako pohyblivá bočná 
ostraha postupovala od Zielunu na Soldavu zeměbrana pevnosti Thor- 
nu. Tím bylo zahájeno jižní obejiti ruského středu. — Po úspěšném boji 
36. německé divise XVII. armádního sboru dne 26. srpna napadla 
27. srpna 35. pěší divise tohoto sboru VI. ruský sbor u Kobulten, 
jihovýchodně od Bischofsburga. Zápas byl těžký. XVII. armádní 
sbor, který se účastnil již několika těžkých bojů u Gumbin, odhod­
laně dorážel na Rusy, rychle se vzchopující к obraně. Ježto boj zů­
stával nerozhodnut, zasáhl od Wartenburga německý I. záložní sbor 
svým levým křídlem do levého boku ruského VI. sboru. Tímto úde­
rem byli Rusové zasaženi jižně od Debronga (východně od Warten­
burga) a donuceni překotně obrátili frontu. Mimoto překřídlil Macken- 
sen (XVII. armádní sbor) také ruské pravé křídlo a takto vytlačil 
ruský VI. sbor úplně z jeho posice. Povolilo i pravé křídkh Samso- 
novovo. Ruský VI. sbor ustoupil v nepořádku na jih a byl úplně roz­
prášen XVII. německým sborem, pronásledujícím jej přes Ortels- 
burg a Willenberg. Po tomto úspěchu se mohl německý I. záložní 
sbor věnovali opět své úloze, a soustředil své síly jihozápadně od 
Wartenburga, aby směrem jihozápadním překřídlil střed ruské ar­
mády; ta pozbyla takto pravého křídla a byla i tam úplně obna­
žena.“

Z tohoto vidíme, že večer dne 27. srpna dosáhli Němci celé první 
třetiny žádaného výsledku. Narevská armáda byla takticky prolo­
mena postupem I. německého sboru na Neidenburg a mimo to byla 
zbavena obou křídel, když byl odražen I. ruský sbor к Soldavě a 
VI. ruský sbor к Ortelsburgu—Willenbergu.

Německé rozkazy pro- 28. srpna neobsahují proto nic nového a 
nařizují všeobecně jen pokračovali v operacích, nařízených již 
26. srpna.

Rozčilení štábu ruské 2. armády stává se však osudné neočeká­
vanými neúspěchy. Nejlépe to projevují úmysly a rozkazy ze dne 
27. srpna. Sledujeme-li pozorně dosavadní události, neuniknou nám 
jakási nerozhodnost a rozpačitost ruských rozkazů ze 27. srpna, tak 
značně pozměněných během jednoho dne.

21



Dne 26. srpna se ujali Němci iniciativy a vnutili svou vůli Ru­
sům. Druhého dne nastal boj, v němž se Rusum nepodařilo tuto vý­
hodu Němcům odníti a takto zmařiti záměry nepřítelovy. -

Třeba se též zmíniti, že II. ruský sbor, kterému bylo po obsazení 
Angerburgu rozkázáno vrátiti se přes Lyk к armádě varšavské, do­
stal 27. srpna na cestě к Lýku druhý rozkaz velitele severozápadní 
fronty z Bialystcku, aby se znovu obrátil na sever a snažil se pří- 
pojiti к IV. armádnímu sboru armády Rennenkampfovy. Podle 
tohoto rozkazu odešel II. armádní sbor dne 28. srpna znovu na sever 
a postupoval opět přes Angerberg na Korschen.

Dne 28. srpu a.
Němci: Rusové:

Válečné uč leněn i (Ordre de ba taille): 
(beze změny).

Situ
I. a. sbor dobyl Neidenburga, 41. p. 

divise poněkud postoupila a útočila za 
mlhy na Waplitz, ale byla s velikými 
ztrátami odražena; zeměbraně u Múh- 
lenu se nepodařilo postoupiti; za od­
poledne získaly 3. zál. a 37. divise zá­
padně od Hohensteinu části území a též 
zeměbranecká divise Goltzova vnikla 
do Hohensteinu; I. zál. sbor dosáhl 
prostoru jihozápadně od Allensteinu, 
XVII. a. sbor linie Passenheim—Ortels- 
burg. Od XVII. a. sboru dostalo a. vel. 
zprávu letadlem, přeletěvším nepřátel­
ské linie.

Zprávy o
Ruský XIII. a. sbor opustil Allen- 

stein a postoupil proti Hohensteinu. 
Ruské sbory I. а VI. ustoupily v ne­
pořádku a jsou takřka vyřáděny 
z bitvy.

Ú m у
Dokončiti prvotní záměr; uzavřití 

Rusům ústupové linie. poznenáhlu 
uvolnili některé síly a zahájili — po 
skončeném boji s armádou narevskou 
—■ operace proti armádě Rennen- 
kampfově.

асе:
VI. a. sbor ustoupil v úplném roz­

kladu přes Willenberg (velitelství 2. 
armády mělo zprávy, že tento sbor od­
poledne 27. 8. ustoupil v nepořádku; 
událo se to však již 26. 8.); XIII. a. sbor 
odešel tohoto dne z Allensteinu к Ho­
hensteinu, aby přispěl na pomoc XV. a. 
sboru (přesun tento měl býti vykonán 
podle a. rozkazu již 27. 8.): XV. a. sbor 
musil během odpoledne ustoupili le­
vým křídlem a posléze opustili Hohen- 
stein; 2. divise XXIII. a. sboru byla 
nucena ustoupili levým křídlem, neboť 
něm. I. sbor pronikl až к Neidenburgu; 
I. ruský sbor byl tak odražen, že nebylo 
již lze ho užiti.

Samsonov neměl toho dne žádných 
zpráv o L. II. а VI. a. sboru; spojení 
armád, velitelství s těmito sbory též 
nebylo. Ježto Neidenburg a silnice 
z Neidenburga do Mlavy byly ohrožo­
vány nepřítelem, poslal Samsonov 
všechna svá auta a radiovou stanici 
zpět přes Willenberg к Ostrolence. Sám 
opustil Neidenburg a odebral se ku­
předu, aby zblízka pozoroval boj a 
podle potřeby se i sám účastnil vedení.

nepříteli:
Poněvadž neměl Samsonov spojeni 

se svými sbory, neměl ani nových 
zpráv o nepříteli. Rusové zajali jen 
u Waplitz vojíny z 41. německé divise, 
což jen potvrzovalo, že tam byl XX. ně­
mecký sbor.

s 1 У:
Napřed: Prorazili německé roz­

členění usilovnými útoky XV. а XIII. 
sboru.

Potom (večer): po válečné po­
radě a dohodě s generálem Martosem 
ustoupili s celou armádou, 
která si musí bojem vynutili cestu přes 
Neidenburg.
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Dané rozkazy:
Němci:

Ruské 2. armádě se zabrání ustou­
pili na jih a na jihovýchod. I. a. sbor 
vyšle oddíly až po Willenberg; XVII 
a. sbor nestoupí taktéž do Willenberga; 
I. zál. sbor postoupí dále jihozápadně a 
uzavře kruh svírající ruský XIII. sbor.

Rusové:
Podle druhého rozhodnuti: 2. ar­

máda zaháji ústup; za tím účelem se 
postaví 2. pěší divise těsně jižně od 
Frankenau frontou к jihu; XV. а XIII. 
a. sbor se obráti a ustoupí východně 
cd 2. p. divise.

Jako se počal první den bitvy, 27. srpna, pro Němce málo uspo­
kojivě a situace se zlepšila к úplné spokojenosti velení až večer, tak 
se počal i druhý den bitvy. Záhy dne 28. srpna obsadil I. německý 
sbor Neidenburg, ale ostatní části armády bojovaly tuhý boj, aniž 
postoupily o krok. Ba, 41. pěší divise, která byla značně vysílena a 
zeslabena neustálými boji XX. německého sboru, byla odražena za 
útoku na Waplitze, jichž se chtěla zmocnili, využívajíc mlhy. Po 
tomto neúspěchu očekávala 41. divise s velkými obavami hrozící ne­
přátelský protiútok, který by byla, jak lze usuzovali podle líčení 
Ludendorffova, již nevydržela. Taktéž dále severněji nebyly německé 
síly s to, aby postoupily. Podle Ludendorffa byly to hodiny největšího 
nebezpečí, a boj musil býlí prodlužován alespoň uměle. Tam na 
pravém křidle XX. armádního sboru mohla nastali katastrofa, kdyby 
byli Husové útočili soustředěnými silami. Druhé nebezpečí hrozilo 
od armády Rennenkampfovy; ta mohla každým okamžikem vykro­
čili a tak zmařili Němcům úspěšné dokončení započaté bitvy. Štěstí 
bylo pro Němce a osudné pro Rusy, že Samsonov zůstal před 41. ně­
meckou divisí nečinný, a že Rennenkampf nevykročil.

Konečně večer rozhodl boj pro Rusy nešťastně.
Ruská fronta se počala uvolňovali a couvla zvláště na pravém 

křídle armádního, středu. Byl to ruský XV. armádní sbor, který po­
volil, takže německé divise, 3. záložní a 37., dobyly území jiho­
západně a západně od Hohensteinu a zeměbranecká divise Goltzova 
obsadila toto město po tuhém boji. Situace se stala pro Němce úplně 
uspokojivou, když s-e velitelství 8. armády dovědělo, že I. záložní 
sbor dosáhl prostoru jihozápadně od Allensteinu (postupoval tedy 
ruskému XIII. armádnímu sboru přímo do zad), a když Barten- 
werffer, setník generálního štábu XVII. armádního sboru, přinesl 
v letadle přes nepřátelské linie „dobré zprávy o pochodu jeho sboru 
do týla nepřítelova“.

S ruské strany líčí se nám průběh dne 28. srpna asi takto: Sam­
sonův opustil Neidenburg, neboť bylo jeho, zálibou pozorovali bitvu 
zblízka. Tak seděl tu a tam v terénu se svým štábem nad mapami, 
a nejen že se tím vyloučil z funkce armádního velitele, nýbrž pře­
rušil tím úplně i spojení, které měl udržovali s velitelstvím severo­
západní fronty.

Generálmajor Knox vypráví, jak poručil Samsonov osmi kozá­
kům své tělesné eskadrony sesednouti a odevzdali koně. Potom po­
odešel s anglickým ataché a řekl mu, že pokládá za svou povinnost 
oznámili mu, že situace narevské armády je velmi vážná. Jeho po­
vinnost veli mu zůstali u armády, ale ataché že se musí zavčas vrá­
tili, aby podal své vládě zprávu podle pravdy. Dále prý pravil, že 
neví, jak se nyní vše skonči, ale kdyby se mělo, stáli nejhorší, že 
nechce vyčkali věci posledních. — Po těchto slovech sedl Samsonov 
se svým štábem na kozácké koně a odjel směrem severozápadním;
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Jeho švadrona za ním. Knox praví, že generál i štáb zůstali klidni 
a že se řeklo: „Nepřítel měl dnes štěstí, my je budeme míti jindy.“ 

Takto chtěl velitel armády sám shromáždili rozprášené oddíly 
a odrazili Němce. Navykl tomu již v Mandžurii. Nevěděl však, že 
jede svému osudu vstříc. Marně se snažili mladší důstojníci štábu 
pohnouti ho, aby přeložil celý hlavní stan do Janova. Také generál 
Poštovský chtěl jeti na sever a řídili bitvu osobně.

Napřed jeli do prostoru u Nadrau za střed XV. armádního 
sboru, který byl v tuhém boji a udatně držel své posice. Za proti­
útoku u Waplítz prý zajal 1300 Němců, patřících к 41. pěší divisi. 
Situace tohoto sboru byla hrozná, skoro beznadějná. Ruská armáda 
neměla polních pekáren, dovoz vázl а XV. armádní sbor hladověl. 
Mimo to byl již čtyři dni v tuhém boji a měl velké ztráty.

Později se odebral Samsonov do okolí llohensteinu. Tam na­
razil na první pluky XIII. armádního sboru, který se měl již 
27. srpna přesunouti z Allensteinu к llohensteinu a pomoci XV. ar­
mádnímu sboru. Avšak XIII. sbor odešel z Allensteinu velmi pozdě, 
a když došel během 28. srpna na bojiště u llohensteinu, počal jeden 
jeho pluk ustupovali. Samsonov, který to viděl, sprostil ihned plu­
kovníka velení a nahradil jej mladým podplukovníkom pionýrů. 
Tomu se s počátku sice podařilo přivésti pluk poněkud vpřed, ale 
pluk brzy opět povolil a dal se po druhé v nepořádku na ústup. Pod­
plukovník, jemuž se přes usilovné pokusy nepodařilo pluk uspořá­
dali, vytáhl revolver a zastřelil se.

Jest viděli, že měl Samsonov po celý den úmysl usilovně po­
kračovali v boji s frontou na západ a někde prolomili německou 
posici. Bohužel neznal slabiny německého rozčleněni a neútočil na 
41. německou divisi na pravém křídle zesíleného XX. německého 
sboru, nýbrž se marně pokoušel o průlom na pravém jeho křídle 
- u llohensteinu. Tam, kde hrozilo Rusům, že budou úplně sevřeni 

postupujícím německým I. záložním sborem, zasadil svou hlavní 
sílu, a přece nepronikl.

Teprve večer uspořádal Samsonov válečnou poradu u štábu 
XV. sboru a vyslechnuv generála Martose, velitele XV. armádního 
sboru, rozhodl se ustoupiti. Z rozkazu daného 28. srpna je zřejmo, 
že bylo již pozdě. Ústup měla kryti částečně 2. pěší divise XXIII. ar­
mádního sboru, а XV. а XIII. armádní sbory měly postupně obrátili. 
Za této situace, kdy byly tyto 2 ruské sbory a 1 divise úplně sevřeny 
takřka pěti německými sbory1) v malém kruhu, otevřeném jen po­
někud na jihovýchodě, a kdy mohl býti tento malý otvor každým 
okamžikem úplně uzavřen postupujícími armádními sbory LaXVIL. 
byl ústup tento operací téměř neproveditelnou. Doufali v součinnost 
L. VI. a případně II. armádního sboru Samsonov nemohl, neboť ne­
měl s nimi již vůbec žádného spojení.

Kdo sledoval všechny události těchto dvou posledních dnů na 
náčrtu, poznal zajisté, že 28. srpna večer nebylo již pochybnosti 
o tom, jak se bitva u Tannenberga2) skončí. Také německému ve­
lení bylo jasno, že bitvu vyhráli Němci, ač, jak Ludendorff píše, ne­
bylo jisto, „budou-li to úplné Cannae“.

*) Počítáme-li XX. armádní sbor zesílený 1 divisi a 1 brigádou a Goltzovu 
zeměbraneckou divisi dohromady za dva sbory.

s) Bitva tato byla po návrhu Ludendorífově nazvána „bitvou u Tannen­
berga“. aby byla Němci uctěna památka na boj, v nímž tam 15. července 1410 
podlehl řád německých rytířů společným vojskům polsko-litevekým.
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Dne 29. s r p n a.
Němci: Rusové:

Válečné nelenění (Ordre de bataille):
Jako 28. srpna. Jako 28. srpna; během dne ubyl

XIII. a. sbor, ježto z větší části kapitu­
loval.

Situace:
(Viz náčrt č. 5.)

N
AC

R
T

I. a. sbor držel Neidenburg a Mu- 
žaky s frontou na sever; vyslal předvoj 
na východ a obsadil během dne Willen-

Od 28. 8. nemělo velitelství narevské 
armády žádného spojeni s L, VI. а XIII. 
a. sborem. I. ruský sbor byl původně
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Rusové: Němci:
berg. XX. a. sbor dosáhl čáry Michal- 
ken—Waplitz, 3. zál. divise prolomila 
ruskou frontu a pronikla až do pro­
storu u Mužaků. Zeměbranecká divise 
Goltzova а I. zál. sbor úplně sevřely 
východně od Ilohensteinu ruský XIII. 
a. sbor a donutily jej kapitulovat!. 
XVII. a .sbor dosáhl během dne čtyřmi 
postupovými proudy (viz náčrt č. 5.) 
čáry Omulefofen—Willenberg, t. j. toku 
řeky Omulefa.

Po kanitulaci ruského XIII. a. sboru 
byly něm. XX. а I. zál. sbor uspořá­
dány a umístěny podél silnice Allen- 
stein—Hohenstein. Hlavní stan 8. ar­
mády v Osterode.

Zprávy o
Ráno hlásili letci, že jeden nepřá­

telský armádní sbor postupuje z jihu 
proti Neidenburgu a že se čelo jeho 
blíží již к tomuto městu. Hlášení bylo 
potvrzeno telefonicky I. a. sborem.

Ú m у
Uspořádali а к boji přichystali sily 

poněkud uvolněné a co nejdříve zahá­
jili operace proti armádě Rennen- 
kampfově.

Dané r o
Po zprávách o postupu ruského 

sboru z jihu na Neidenburg byl dán 
3. zál. divisi, jejíž úkol byl skončen 
ústupem ruského středu, rozkaz, aby 
podnikla protiútok na tento ruský 
sbor. I jiné uvolněné části 8. německé 
armády byly ihned poslány к Neiden­
burgu.

ustoupil na Mlavu. Tam se uspořádal 
a postupoval znovu na sever. Během 
tohoto dne dorazil к Neidenburgu a 
pokoušel se vynuditi odtud Němce a 
přispěli na pomoc obklíčeným ruským 
sborům. Protiútokem něm. I. a. sboru 
byl však donucen ustoupili. VI. a. sbor 
se 4. jezd, divisi byly 27. poraženy a 
jejich části byly rozprášeny jihový­
chodně od Ortelsburga. XIII., XV. sbor 
a části XXIII. ruského sboru byly to­
hoto dne úplně sevřeny německou 8. 
armádou. XIII. arm. sbor během dne 
z větší části kapituloval východně od 
Ilohensteinu. XV. a. sbor, jenž bojoval 
severně od Waplitz, snažil se odpou­
tali od nepřítele a vynutili si ústup 
přes Neidenburg. Tam narazil na ně­
mecký odpor a nepronikl. Ze XXIII. 
a. sboru byla tam sevřena celá 2. di­
vise. Hlavni stan 2. ruské armády pře­
stal fungcvati. Štáb Samsonův násle­
doval zbytky XV. a. sboru.

t e p ř í t e 1 i:
Němci obsadili Neidenburg a pro­

dlužuji stále své pravé křidlo. Během 
dne obsadili též Willenberg.

s 1 y:
Žádné.

zkázy:
V tento den již velitelství 2. ruské 

armády nevydalo žádných rozkazů.

Z předcházejícího sestavení je zřejmo, že 29. srpen zpečetil osud 
narevské armády. Němcům bylo sice překonat! ještě jednu vážnou 
překážku, která mohla snad všechen úspěch zvrátit!, ale zdá se, že 
jim i tentokráte štěstí přálo, takže byla i tato náhle nastalá krise 
brzo překonána. Zkoumáme-li celý průběh bitvy podrobněji, nabu­
deme přesvědčení, že i to nebyla náhoda, nýbrž že i tento poslední 
úspěch vyplýval z nadvlády vůle nad nepřítelem; a této výhody na­
bylo německé vedení ihned první den bitvy svým iniciativním a roz­
hodným jednáním.

Ihned zrána bylo německé armádní velitelství překvapeno zprá­
vou o nepřátelském armádním sboru, postupujícím z jihu na 
Neidenburg, а I. německý sbor hlásil telefonicky, že do Neidenburga 
dopadají ruské šrapnely. Zpráva tato sama o sobě dosti vzrušující, 
tím spíše, že přišla ve chvíli úplné jistoty o dobytém vítězství, jakož
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i hned nato následující přerušení telefonického spojení s I. armád­
ním sborem, musily vzbudili značný nepokoj a hluboké pohnutí 
v německém armádním stanu. Z daných rozkazů poznáváme, že 
byly ihned poslány všechny uvolněné části, aby čelily hrozícímu 
nebezpečí.

Postupujícím ruským sborem byl tam I. ruský sbor, který se 
po porážkách 27. srpna znovu shromáždil a spojil s 1. brigádou 
střelců a se zbytky 3. gardové divise, a který pod velením generála 
Sirelia, velitele 3. gardové divise, postupoval nyní na Neidenburg, 
t. j. přímo do zad I. německému sboru. Opatření, jež proti tomuto 
ruskému postupu učinilo velitelství 8. německé armády, bylo však 
zbytečné, ježto si generál Francois pomohl sám svými vlastními 
silami a podnikl částí 1. armádního sboru úspěšný protiútok. I bo­
joval německý I. armádní sbor jak proti severu, tak proti jihu, na 
dvou frontách obrácených к sobě zády.

Podle oboustranné situace ustoupil celý ruský střed, takže 
mohlo býti dosti sil 8. armády uvolněno. Toho použilo německé ve­
lení, aby co nejdříve znovu uspořádalo část armády, a aby byly tak 
již zahájeny přípravy pro další úkol — pro operace proti armádě 
Rennenkampfově. Na německé straně se vědělo, že nelze ztráceti 
času, a že 8. armáda musí býti co nejdříve opět hotová к novému 
boji. S přípravami těmito souvisí též přesunutí hlavního stanu do 
Osterode.

Proto přibyl sám náčelník generálního štábu 8. armády do 
Hohensteinu, aby tam uspořádal vojska, která se na malém pro­
storu velmi tísnila. Nebylo to snadné, neboť podle situace zrána 
29. srpna (viz náčrt č. 5.) musily se tam srazili části XX. armádního 
sboru, I. záložního sboru, Goltzovy zeměbranecké divise a 3. záložní 
divise — a po obklíčení ruského XIII. armádního sboru byla, tato 
německá vojska smíšena s masami ruských zajatců. Ludendorff 
vyřadil tam a umístil podél silnice z Allensteinu do Hohensteipu 
XX. armádní а I. záložní sbor, takže armádní velitelství mělo nyní 
opět alespoň dva úplné armádní sbory.

Z tohoto uvolňování německých sil jest patrno, že se bitva chý­
lila ke konci. Během dne byl uzavřen u Willenberga s obou stran 
kruh, uzavírající střed narevské armády, a ruské síly, které ustu­
povaly tímto směrem, podnikaly ojedinělé zoufalé pokusy vynutili 
si bojem průchod. Jako tam bojovaly německé síly se dvěma opač­
nými frontami, jednak s uzavřeným ruským středem proti severu, 
jednak s ruskými posilami proti jihu, tak i ruské části zápasily 
v těchto místech zoufale proti severu s nepřítelem je pronásledu­
jícím a proti jihu s německým kordonem, který jim uzavíral cestu 
к ruským hranicím.

Zbytky ruského XV. armádního sboru počaly 29. srpna o 2. ho­
dině ranní ustupovali na jih, ale ani přes úporné boje se jim ne­
podařilo proniknouti u Neidenburga. Třináctý ruský sbor padl 
během dne téměř celý do německého zajetí.

Samsonův, který již druhý den neměl žádného spojení s třemi 
sbory své armády, následoval zbytky XV. sboru a za bojů u Mužaků 
a u Neidenburga osaměl se svým štábem úplně. Svoji tělesnou 
eskadronu, která utrpěla těžké ztráty za ataky na německé kulo­
mety, také propustil. Pravděpodobně poznal již během dne všecku 
tíhu nešťastné situace, že nelze ustoupili, a že jeho armáda je úplně
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zničena. Proto se vzdal naděje a všech dalších pokusů změnili 
situaci, kterou změniti bylo již nemožné.

Generálmajor Knox vypravuje, jak bloudil nešťastný vojevůdce 
se svým štábem pěšky hustými lesy severně od dráhy z Neidenburga 
do Willenburga. Map již nebylo; jediným vůdcem byl kompas. Ko­
nečně ani toho nebylo lze používati, jelikož došly zápalky. Všichni 
si podali ruce, aby se neztratili ve tmě. Několikráte opakoval Sam­
sonův, že nepřežije hanby porážky. „Car mi důvěřoval, a proto ne­
mohu po takové katastrofě předstoupili před něho.“ Později odešel 
stranou a bylo slyšeli výstřel. Marně ohledali jeho mrtvolu; v tem­
notě nenašli žádné stopy zranění. Všichni však byli přesvědčeni, že 
si sáhl Samsonov sám na život. Náčelník štábu a ostatní důstojníci 
pokračovali v útěku a dostali se, když byli urazili asi 30 verst pěšky, 
na ruské hranice.

Třeba ještě se zmíniti о II. ruském armádním sboru, který byl 
stále na pochodu v pásmu mezi 1. a 2. ruskou armádou, severně od 
německé jezerní přehrady, a který dostal za těchto pochodů od 
21. srpna již dvakrát rozkazy, aby se vrátil. Sbor tento dosáhl dnes 
(29. srpna) stanice Korschen, a tam se dověděl o porážce 2. armády; 
tam také dostal po třetí rozkaz, aby se obrátil a dal se na zpáteční 
pochod.

Dne 30. s r p n a.
Němci: Rusové:

Válečné uč lenění (Ordre de bataille):
Jako 29. 8. Z částí 2. ruské armády bojovaly

toho dne již jen XV. sbor a zbytky 
XXIII., I. а VI. a. sboru.

Situace:
Kruh okolo středu ruské 2. armády 

byl úplně uzavřen. I. a. sbor a skupina 
generála Múhlmanna stály na linii 
Neidenburg — Mužaky — Malgaofen, 
části XVII. a. sboru na čáře Ortels- 
burg — Malgaofen — Kannwiesen (záp. 
od Willenberga); XX. a. sbor na linii 
Wientzkowen — Maransenské jezero 
— Hohenstein. I. zál. sbor stál vý­
chodně od Hohensteinu u jezer Plau- 
cigského a Lanského a řadil se na pra­
vé křídlo XVII. a. sboru.

I. а XVII. a. sbor byly nuceny obrá- 
titi také část svých sil proti jihu, od­
kud útočily zbytky I. ruského sboru na 
Neidenburg а VI. ruský sbor na Wil- 
lenberg—Ortelsburg. Oba ruské útoky 
byly odraženy. - - Hlavni stan něln. 
8. armády v Osterode.

Zbytky XV. а XXIII. a. sboru byly 
sevřeny něm. sborv a bojovaly u Mu- 
žaků, Malgaofenu a Willenberga o prů­
chod na jih. Padly však během 30. a 
31. 8. poznenáhlu vesměs do něm. za­
jeti. Zvenčí pokoušely se i toho dne ru­
ské části znovu uspořádané prolomili 
německý kordon a vyprostili sevřené 
ruské sbory. Proto útočily i toho dne 
zbytky I. ruského sboru opětně na 
Neidenburg a zbyky VI. ruského sboru 
na Willenberg a Ortelsburg. I. a. sboru 
se sice podařilo za veleni generála 
Sirelia dobýti Neidenburgu o 9. hodině 
večerní. Po sedmi hodinách bylo však 
místo toto opět opuštěno а I. ruský 
sbor ustoupil na jih. Ani VI. a. sboru 
nepodařilo se u Willenberga a Ortels- 
burga dobýti úspěchu. — Armádního 
stanu již nebylo od předcházejícího 
dne.

Zprávy o nepříteli:
Němci:

V noci ze 30. na 31. 8. došly zprávy 
o silném jezdectvu armády Rennen- 
kampfovy, postupujícím do zad 8. ně­
mecké armády.

Rusové:
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Němci:
Ú m y s 1 у:

Husové:
Po skončeném boji ponechali jen 

slabší sily na jižních hranicích Vý­
chodního Pruska a ostatními částmi 
8. armády vrhnouti se na armádu Ren- 
nenkampfovu.

Dne 30. srpna vydali generálové Martos a Klujev, velitelé XV. 
а XIII. ruského sboru, se svými štáby své zbraně a hlásili se v Oste- 
rode u velitele 8. německé armády. Bitva byla skončena a pro 2. ru­
skou armádu ztracena, ač jednotlivé části její bojovaly zoufale až 
do 31. srpna.

Samsonov překročil dne 21. srpna východní pruské hranice a 
30. srpna byla armáda jeho úplně poražena a on sám mrtev. Z armády 
jeho byly tam ještě zbytky I. а VI. armádního sboru a něco též 
z XXIII. armádního sboru. Z XV. armádního sboru zachránilo se jen 
4000 mužů. Takto stála Rusy tato desetidenní ofensiva celý XIII. 
а XV. armádní sbor, 2. divisi a 1 pluk 3. gardové divise а к tomu 
všechno dělostřelectvo a všechny trény těchto jednotek.

Úhrnem padlo Němcům do rukou více než 90.000 zajatců (Kurt 
Jagow udává v , Daten des Weltkrieges“ 93.000) a ohromné množství 
válečného materiálu, v němž bylo i 300 děl. Počet mrtvých u obou 
protivníků dosahuje asi 150.0002)

Jisto je, že rozsahem prostorovým a časovým, mohutnosti, pro­
středky a množstvím použitých sil byla bitva u Tannenberga nej- 
větši zničující bitvou světových dějin. Byla svedena tak, jak to sou­
hlasilo s německou doktrínou, která pokládala za ideální vzory zni- 
čujicí bitvu u Kanu v starověku anebo bitvu u Leuthenu za Bedřicha 
Velikého.

Ke konci třeba se ještě zmínili o podniku jedné části armády 
Rennenkampfovy, který souvisel s bitvou u Tannenberga.

Generál Gurko3) líčí nám jej asi takto: Ježto neměl generál 
Žilinský, velitel ruské severozápadní fronty, dne 29. srpna již po dva 
dni zpráv od Samsonova, vydal rozkaz jezdectvu Rennenkampfovu 
(čtyřem jezdeckým divisím), aby prorazilo německé linie a proniklo 
až do prostoru u Allensteinu, kde musí asi býlí armáda Samsonovova.

Rozkaz byl pak odvolán, ale ne dosti zavčas, takže 1. jezdecká 
divise pod velením generála Gurka odjela к půlnoci na 31. srpna, 
dříve než dostala druhý rozkaz. Prolomivši slabý závoj německých 
sil, které čelily Rennenkampfovi, pronikla přibližně asi 50 km 
vzdušné čáry do prostoru obsazeného Němci až na dohled к Allen­
steinu (podle Němců až к Wormdittu), kde se utkala bojem s ně­
meckými vojsky, skládajícími se z pěchoty a dělostřelectva.3) Když 
generál Gurkov viděl, že ostatní divise nepřicházejí, vrátil se do 
svých liní. Smělý a dobře řízený nájezd neměl jiného výsledku, než 
že bylo podle stavu silnic zjištěno, že značné německé sily musily 
býti přemístěny ze severu na jih. Mimo to byl nalezen jeden ruský 
kulomet, ale nebylo lze nabýt! určité zprávy o armádě Samsonovově; 
ani v okolí Allensteinu nebylo po ni stopy.

*) Hojně byly šířeny pověsti, že se větší část ruského vojska utopila v bah­
nech. Také Stegemannovy Dějiny světové války používají teto bajky к drastic­
kému vylíčení hrůz, této bitvy. Ludendorff tyto pověstí úplně zamíta Na bo­
jišti u Tannenberga nebylo žádných bahen ani močálů.

3) V svém dile: „Rusko 1914—1917“.
’) Byly to části německého I. záložního sboru.
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Dne 1. září vrátila se divise Gurkova do ruských linií, když 
byla za 36 hodin projela přes 100 km v území, obsazeném třeba j?n 
slabšími silami nepřátelskými, a když byla svedla boj, který ji stál 
několik mužů, mezi nimi i jednoho velitele jezdeckého pluku.

(Budoucno dále.)


